

БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ

РЕДАКТОР ВЫПУСКА
ВАЛЕРИЙ СОКОЛОВВАЛЕРИЙ СОКОЛОВ, УЧАСТНИК ПОХОДА,
ФОТО АВТОРА

Группа велотуристов из Королёва и Москвы совершила в мае 1985 года велопутешествие по горным местностям Крыма и Северного Кавказа.

(Окончание.

Начало в «КП» №17 от 15 мая)

6 мая. Целый день ехали от Алушты на восток. Утомительные подъёмы сменялись стремительными спусками. Летишь вниз, и кажется, ещё немного, и некая подъёмная сила поможет тебе воспарить над этой красотой. Когда в очередной раз спустились к морю, решили искупаться, благо погода позволяла. Я только окунулся в море — б-р-р-р — холодильник! — и выскочил на берег. Но тут ко мне обратился член нашей группы, ветеран велотуризма Алексей Федосов, с которым мы познакомились ещё в походе по Белоруссии. Он снимал наше крымское путешествие на кинокамеру. «Нельзя ли повторить? — спросил он. — Я камеру ещё не достал!» Пришлось уважить товарища и ещё пару раз, стуча зубами, зайти в непрогретую майским солнцем морскую воду. Зато киносюжет «Турист и море» был отснят.

С погодой нам в этом походе исключительно везло. Многие, в том числе и я, успели обгореть на крымском солнце. Хотя и было жарко, приходилось надевать футболки.

Опять куда-то исчез наш неугомонный велотурист Фельдшер. Строго говоря, такое поведение в организованном велотуризме не приветствуется. А вдруг что-нибудь случится с туристом во время его отлучек? Кому в таком случае отвечать? 20-летней девчонке, которой доверено официальное руководство походом исключительно для выполнения собственных квалификационных нормативов? Хорошо, у нас были такие опытные велотуристы, как Евгений Селуянов и Алексей Федосов. Они контролировали ситуацию в нашей группе и на отлучки Фельдшера смотрели, как на всплески избыточной энергии.

Заночевали около Судака.

7 мая. В Судаке, естественно, осмотрели, знаменитую генуэзскую крепость, стоящую у моря, ходили по её стенам. Мы опоздали сюда ровно на день, ещё вчера здесь велись съёмки фильма «Русь изначальная». Кругом стояли декорации: макеты домов высотой с человеческий рост. Висело объявление с приглашением же-

АВТОР СТАТЬИ ПРИ ВЪЕЗДЕ
В ГОРОД КЕРЧЬ

ЧАСТЬ ВТОРАЯ



НАША ГРУППА У ПЛЯЖА В АНАПЕ



ЗАКАТ СОЛНЦА НА МОРЕ У ФЕОДОСИИ



ФОНТАН «МАМА И ДИТЯ»

МЫ У ДЕКОРАЦИЙ ФИЛЬМА «РУСЬ
ИЗНАЧАЛЬНАЯ» В КРЕПОСТИ СУДАКА

НА ВЕЛОСИПЕДЕ ПО ГОРАМ

лающих поучаствовать в массовках. Но нам принять участие в них уже не грозило. Обнаружили в крепости ещё одно новшество: из бочки на разлив продавалось сухое вино. Прямо как у нас в Подмосковье квас.

В крепости нас догнал Владимир Ильич, он успел побывать ещё где-то. Вот любопытная натура!

Вечером добрались до Феодосии и заночевали на Золотом пляже. Ах, как красиво солнце садилось в море!

8 мая. Встали рано, так как выбились из графика. Осмотреть Феодосию и знаменитую картинную галерею Айвазовского времени уже не было. До обеда предстоял 100-километровый бросок до Керчи. Дорога — ровная, ехали по степной части Крыма. Вокруг был унылый степной пейзаж. Эта часами неменяющаяся картинка утомляла сильнее, чем кручение педалей. В Керчи перекусили. Тогда Крымского моста не было, поэтому мы сели на катер, на котором за полтора часа пересекли Керченский пролив. Высадились у станции Тамань, где осмотрели знаменитый домик Лермонтова.

9 мая. Утром в дороге опять потерялся наш дорогой Владимир Ильич. Но особого беспокойства за его судьбу у нас не было, тем более что его билет на поезд в Москву был у него. Днём достигли Анапы, где прекрасно пообедали в местной блинной. По старой велотуристической традиции пили сок из трёхлитровых банок. Их обычно покупает тот, у кого во время велопоезда на велосчётчике выскакивают четыре одинаковые цифры, либо последние три цифры на счётчике — нули. (Ну, вот, ещё одну тысячу километров накрутил!). Осмотрели развалины древнегреческого города Горгиппия. Это, конечно, не Херсонес, но впечатлительно о культуре того времени получить можно. Захотели искупаться на пляже. Но не учли, что Анапа — всемирно извест-

ная детская здравница. Пляж предназначался ребятишкам! Мы шли-шли от берега в море, а вода выше пояса так и не поднялась. Через километр плюнули, окунулись и пошли назад. На такой большой отмели я никогда не был.

Посетили в Анапе фонтан «Мать и дитя». Эта малая архитектурная форма символизировала Анапу как детский курорт. А дно чаши фонтана всегда блестело от монеток, которые отдыхающие кидали, чтобы вернуться в солнечную Анапу снова. Фонтан долгие годы радовал советских туристов, которые приезжали к нам на отдых.

Кстати, здесь нередко были англичане, которые считали фонтан вызывающим. Они, в целях соблюдения нравственности, даже собирали подписи, чтобы фонтан снесли. Но, как вы понимаете, адекватных было большинство — водный ансамбль долго не трогали. К сожалению, после развала Советского Союза фонтан всё-таки убрали... Ну, а нынешние англичане с их сменой полов и другими извращениями теперь рукоплещут... Дикари, что с них возьмёшь.

На ночь мы встали у знаменитого родника «Орёл», в 30 километрах от Новороссийска.

10 мая. Опять дул сильный ветер в лицо, ехали с трудом. К обеду были в Новороссийске. Жара под 30 градусов. Заглянули на Малую землю, вошедшую в историю не только как героическая страница сражения советских войск с немцами, но и как место, описанное в 70-е годы в книге Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева «Малая земля». Эта, по сути дела, школьная брошюрка в то время по идеологическим соображениям была признана выдающимся вкладом в современную литературу. Искупались в заливе, а затем нас тепло приняли (всю группу!) новороссийские родственники нашего велотуриста Жени Селуянова.

Вечером приехали на железнодорожный вокзал, где в очередной раз встретились с Владимиром Ильичом. Он пробрался в Новороссийск через Абрау-Дюрсо, желая добавить себе ощущений от посещения этого знаменитого винодельческого района.

В поезде я почти всё время лежал на верхней полке — отходил от полученного в последний день солнечного удара.

Велопоезд закончился. Горная велотренировка мне очень пригодилась. Причём очень скоро...

Через месяц после возвращения из этого велопоезда мне на работу, в НПО «Энергия», пришёл вызов. Предлагалось прибыть в Москву, в Институт медико-биологических проблем (ИМБП) для прохождения курса медицинского обследования на предмет отбора в отряд космонавтов. Я, как и многие молодые инженеры с нашего предприятия, тоже хотел попробовать свои силы на космическом поприще. Целый месяц находился в этом заведении в Москве, на улице Габричевского, недалеко от станции метро «Щукинская». Нас испытывали на разных тренажёрах, в том числе на центрифуге и в барокамере. Больше всего мне нравилось крутить педали на велоэргометре. Облепят меня датчиками, я кручу педали, врачи с изумлением смотрят на показания приборов и добавляют нагрузку. Я кручу, они добавляют, я кручу, они добавляют, я кручу, они добавляют... И удивляются, почему с остальных испытуемых уже пот льёт ручьём, а мне всё нипочём, только пульс чуть увеличился. Вот что значит сходить в длительный горный велопоезд! Кстати, тогда вместе со мной в ИМБП проходили медицинское тестирование и будущие космонавты Николай Бударин и Сергей Авдеев. Здесь мы и познакомились. Впоследствии каждый из них совершил несколько космических полётов.